PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, vs. FRANCO MORALES, accused-appellant. DECISION PARDO, J.

: The case is an appeal from the decision of the Regional Trial Court, Laguna, Branch 35, Calamba, finding accused Franco Morales guilty beyond reasonable doubt of rape and sentencing him to reclusion perpetua and to indemnify the complainant Jennifer Combo in the amount of P50,000.00 as actual damages and the amount of P50,000.00 as moral damages. On April 25, 1996, 2nd Asst. Provincial Prosecutor of Laguna Loreto M. Masa filed with the Regional Trial Court, Laguna, Calamba, an information charging accused Franco Morales with rape, reading as follows: “That on or about September 6, 1995, at Kapayapaan Village, Brgy. Canlubang, Municipality of Calamba, Province of Laguna and within the jurisdiction of this Honorable Court, the accused above-named, while conveniently armed with a kitchen knife by means of force and intimidation, and with lewd designs, did then and there wilfully, unlawfully and feloniously have carnal knowledge with one JENNIFER COMBO, a 14 year old girl, against her will and consent, to her damage and prejudice. “CONTRARY TO LAW.” On June 6, 1996, the trial court arraigned the accused. He pleaded not guilty. Trial ensued. Complainant Jennifer Combo hails from Bicol. In May 1995, she went to Calamba, Laguna and lived with the family of her aunt, Cherry Manglapuz. Her uncle, Gil Manglapuz, financed her schooling at the Liceo de Cabuyao. She was fourteen (14) years old and in second year high school. According to Jennifer, on September 6, 1995, at about 7:30 in the evening, after coming from school, she rode on a tricycle driven by accused Franco Morales. There were four other passengers. Everyone alighted ahead of Jennifer. Instead of bringing her home, accused Franco Morales brought her to a nipa hut near a vacant lot. The nipa hut was lighted with a kerosene lamp. An old woman inside asked accused Franco Morales whom he was with. The latter replied that Jennifer was his girlfriend. Jennifer did not say anything because from the moment she alighted from the tricycle, accused Franco Morales was poking a knife at her side. Accused Morales led Jennifer to a small bedroom. He asked her to undress. She refused. She was still wearing her school uniform at that time. He lifted her skirt and

pulled down her underwear. He also took off his clothes. Jennifer tried to ward him off and kept on kicking him for about twenty-five (25) minutes, but she never shouted. He succeeded in inserting his penis into her vagina. He put the knife on the bed and covered Jennifer’s mouth to prevent her from screaming for help. After the incident, she immediately rushed out of the nipa hut. She flagged down a tricycle and rode home crying. Her uncle, Gil Manglapuz, met her at the door. She kissed his hand (“nagmano”), went straight to her room and washed herself in the bathroom. Gil testified that he did not notice anything unusual. On cross-examination, he said that Jennifer looked pale when she arrived home that evening. He did not anymore inquire why she looked pale because he was on his way to work. He never mentioned this to his wife because they were both busy with their own children and their work. On October 14, 1995, accused Franco Morales went to see Jennifer in her house. Gil asked Jennifer if she knew accused Franco Morales. She answered that she knew him by face. Gil testified that accused Franco Morales and Jennifer were able to talk. After a few more questions on cross-examination, he retracted and stated that the two were not able to talk to each other. He noticed that Jennifer was pale, so he “instructed Jennifer not to talk to accused Franco Morales.” Four (4) days after that meeting with accused Franco Morales, or on October 18, 1995, Gil asked Jennifer why she was not as jovial as before. She narrated her ordeal with accused Franco Morales. That same day, Gil accompanied her and reported the matter to the authorities. He and Jennifer separately executed sworn statements. The following day, Gil told his wife about the whole incident. On October 20, 1995, they accompanied Jennifer to Dr. Rodrigo for a physical examination. In his defense, accused Franco Morales denied having sexually abused Jennifer. He admitted that Jennifer was his passenger on the fateful night of September 6, 1995. After all the passengers have alighted, Jennifer started to cry. She asked him to go around and refused to be brought home, claiming that her uncle maltreated her and was doing bad things to her. She pleaded with accused Franco Morales to give her a job so she could move out of her uncle’s house. Accused Franco Morales pitied her. He brought her to his family’s canteen and asked his mother to take Jennifer as a waitress. His mother tried to pacify Jennifer and advised her against her plans. Besides, they were not in need of additional waitress at that time. Accused Franco Morales and his parents took Jennifer home. Jennifer instructed accused Franco Morales to drop her off at a corner and she would just walk home. She was afraid that her uncle might see him. He testified that he never saw Jennifer since September 6, 1995. Accused Franco Morales denied having gone to Jennifer’s house on October 14, 1995. On January 12, 1998, the trial court rendered its judgment, the dispositive portion of which reads as follows: “WHEREFORE, premises considered finding the accused guilty beyond reasonable doubt of the crime charge (sic), said accused is hereby sentenced to suffer a

to disprove the charge. He instructed Jennifer not to talk to accused Franco Morales “because of fear. Jennifer “disappeared” from her aunt’s house. accompanied her at once to Camp Vicente Lim to report the matter. When she went out of the bathroom. but she never shouted for help.” This was baseless because Jennifer disclosed her ordeal with accused-appellant only four (4) days after the latter went to their house. in Parañaque. because he covered her mouth. she kissed her uncle’s hand. Jennifer’s disclosure of the rape is tainted with doubtful circumstances. It is worthy to note that after the arraignment. January 12. Her hands were free. Gil. In reviewing rape cases. With respect to the filing of this case. accused-appellant’s sole defense of alibi is not unacceptable. more particularly when there are factors that cast doubt on her credibility. (b) considering that. but she did not reach out for the knife so she could defend herself. In his testimony. “SO ORDERED.” She later testified that it was upon her initiative that the complaint was filed. in the nature of things. Jennifer also testified that she was not able to talk to accused-appellant when the latter came to their house on October 14. Three subpoenas for her were returned unserved on the ground that the “addressee cannot be located on her given address despite effort exerted. DE LEON “J u d g e” Hence. it was her uncle Gil who accompanied her to the police authorities. Factual findings of the lower court are normally not disturbed on appeal. and Jennifer’s auntie learned about it only the following day. the knife was just lying on the bed. unless there is a clear showing that it misunderstood or misapplied some facts of weight and substance.” There are inconsistencies in the testimonies of the complainant and her uncle Gil that engender a belief that the alleged rape was fabricated. We have held that the conduct of the complainant after the assault is of critical value.minimum penalty of reclusion perpetua and to indemnify the complainant Jennifer Combo the amount of P50. It is true that in rape cases. after Jennifer’s disclosure. Unfortunately. contusion or injuries on the body [of the complainant]. The Medico Legal Report revealed that there were “no signs of abrasions. She insisted that she kept silent for more than a month because she was afraid of accusedappellant’s death threat.” It was only after the service of the third subpoena that her whereabouts became known. he left for work. Jennifer testified that when she arrived. “(Sgd. She was working at Motorola Philippines. Gil. he finally said that Jennifer looked pale. on the other hand.000. of equal importance is her conduct during the prosecution of the case. went to her room. After further questions. The resistance offered by Jennifer was unnatural for one who was raped. She tried to shout only when accusedappellant finally succeeded in having sexual intercourse with her. She resisted his advances by pushing him off and kicking him for about twenty-five minutes. She was not able to shout. only two persons are usually involved in the crime of rape. testified that immediately after Jennifer entered the house. incidentally.00 as moral damages. and (c) the evidence for the prosecution must stand or fall on its own merit. 1995. The sole issue is whether or not the trial court erred in giving full credence to the testimonies of the prosecution witnesses and thus convicting the accused of the offense charged. Laguna. Jennifer’s candid response was that she was “forced by [her] uncle to file this case. then proceeded to the bathroom. Accused-appellant was a simple tricycle driver. “Calamba. He admitted that he brought Jennifer to his house (a part of which is. He told his wife about the whole incident only the day after. Inc. Jennifer’s testimony that accused-appellant shot some dagger looks at her in the tricycle station after the rape is like a speck of dust in a vast desert. Hence. the Court is guided by the following principles: (a) an accusation of rape can be made with facility and while the accusation is difficult to prove. an accused may be convicted solely on the basis of the testimony of the complainant.000. the testimony of the complainant must be scrutinized with great caution. and cannot be allowed to draw strength from the weakness of the evidence for the defense. used as a canteen) on that particular night because of the latter’s prodding to help her find a job so she could move out of her uncle’s house. He even executed a sworn statement. he did not observe anything unusual in Jennifer when she arrived home that night. this appeal. Gil was worried because it was late and Jennifer was not yet home.00 as actual damages and the amount of P50. accused-appellant’s . He had no reason to instruct Jennifer in that wise since Jennifer stated that she knew accused Franco Morales by face. on the other hand.” Gil. When asked further. testified that the two talked to each other. Interestingly. though. he retracted and stated that Jennifer and accused-appellant were not able to talk to each other. We find that the lower court erred in convicting accused-appellant on the basis of the testimonies of the prosecution witnesses. it is even more difficult for the person accused.) ROMEO C. Gil categorically stated that he initiated the filing of this complaint. her testimony must be viewed with utmost caution. though innocent. she saw her uncle “in the sala doing something. She cried inside and washed her underwear. On the other hand. As borne out by the records. 1998. She also testified that while accused-appellant was satisfying his lust. yet. She even testified that accusedappellant did not do anything to harm her. and that she sought the permission of her auntie Cherry only.

in the Municipality of Culaso. plaintiff-appellee. if established to be the truth.00. confederating and mutually helping one another. the decision of the trial court is hereby REVERSED and SET ASIDE. The defense of alibi must not be looked with disfavor. [G. 1993. Province of Antique. committed as follows: That on or about the 31st day of December. especially when the prosecution evidence itself is weak. unlawfully and feloniously attack. Kapunan. Republic of the Philippines. may tilt the scales of justice in his favor. they did not need additional waitresses at that time.. assault assault (sic) and stab with said bolo and knife Egmedio Carigay and Myrna Samsona.: Before this Court is an appeal from the decision of the Regional Trial Court of Cebu City. with intent to kill. did then and there. February 27. and Ynares-Santiago. accused-appellant. evident premeditation. RICHARD DOE. thereby inflicting fatal wounds on the different parts of their bodies which caused their instantaneous (sic) death. as “there are instances when an accused may really have no other defense but denial and alibi which.mother rejected the idea of taking her as a waitress in their canteen since she was still young and. C. 133445. the above-named accused being then armed with a bolo and a knife. JOHN DOE.J. SR. Puno. John Doe. accused. SO ORDERED. No. WILLIAM DOE. J. DIONESIO SANTIAGO.. and to inform the Court of the action taken hereon within ten (10) days from notice.R.” When the prosecution is unable to establish the guilt of an accused. JJ. Richard Doe. .. The facts lead us to conclude that he was a victim of a false accusation. willfully. and PETER DOE. taking advantage of superior strength and night time. concur.000. WHEREFORE. and within the jurisdiction of this Honorable Court. Contrary to the provisions of Article 248 of the Revised Penal Code. The Director of Corrections is hereby directed to forthwith release accused-appellant unless he is held for another case. William Doe and Peter Doe of the crime of Double Murder. besides. conspiring.. Davide. Branch 13. Accused-appellant FRANCO MORALES is ACQUITTED of the crime charged on reasonable doubt. Costs de oficio. imposing on him the penalty of reclusion perpetua for each count and ordering him to indemnify the heirs of the victims in the sum of P50. vs. the Medico Legal Report evidences the fact of complainant’s defloration. 2003] PEOPLE OF THE PHILIPPINES. The Charges Accused-appellant was charged of double murder in one information which reads: The undersigned Assistant Provincial Prosecutor accuses Dionesio Santiago. (Chairman). alibi assumes importance. DIONESIO SANTIAGO. DECISION CALLEJO. In the case at bar. convicting accused-appellant Dionesio Santiago of double murder. Jr. but the prosecution failed to link accused-appellant as the abuser.

Accused-appellant was armed with a bolo in its scabbard. six months after the altercation between Igmedio and accused-appellant took place. Bien stepped forward and hid behind a banana plant. Bien Beloya was on his way to the house of Igmedio and the latter’s live-in partner. Manuel and accused-appellant greeted each other. left lateral area. 4. left posterior chest.5 cm. Bien saw Igmedio running out of their house followed by accusedappellant and four other men. 2. #2. at about 7:00 p. The fifth. to partake of some food prepared by them for New Year’s eve.0 cm. Manuel thought it odd that the companions of accused-appellant were wearing masks. in length. from the nipple line. 2. Fearing for his life. Pepito passed by the house of accused-appellant and heard him swear: “Indi matapos ang bulan nga dya. As his conscience bothered him. Antique. 1993. and his companions will kill him if Bien refused to obey. Stab wound. 1994. Roselyn Escantilla Babayen-on conducted an autopsy on the cadavers of Igmedio and Myrna. the brother-in-law of Igmedio. in length at the level of the 4th vertebra. Igmedio Carigay and accused-appellant. had a quarrel over irrigation rights. assisted by counsel. Accused-appellant and his companions sensed the presence of Bien. Igmedio tripped and stumbled.0 cm. in length (sic). Stab wound. Four of the men wore masks. However. Accused-appellant and his companions were armed with knives and bolos. from the shoulder joint. #3. was at the latter’s house to borrow a sack of palay. both residents of Barangay Batonan Sur. The latter detoured. During the arraignment. he rushed to the house of the couple and saw their bodies with stab wounds. did not.m. Bien had no idea why accused-appellant would threaten to kill Myrna. Manuel met a group of five men walking towards said house. 13.m. accused-appellant did not file any motion to quash the same. On January 26. at the level of the 3rd rib. 1994 that Igmedio and Myrna were already dead. accused-appellant arrived in the house of Bien and told the latter to go to San Jose and stay there. Accused-appellant then said: “Who is that? Bien instinctively replied: “I am Then” and simultaneously flashed his flashlight on accused-appellant and his companions. I’ll kill Igmedio Carigay). that day. the brother-in-law of Igmedio. 3. patyon ko si Igmedio Carigay.0 cm.0 cm. When Bien was about 20 meters from the house of the couple. Earlier. 2.” Accusedappellant and Bien knew each other very well. Nevertheless. Stab wound. they settled their differences at the Citizen Armed Forces Geographical Units (CAFGU) detachment in the presence of CAGFU agent Pepito Calauod. However. Bien was shocked by what he had just witnessed. the next day. They hacked each other. He entered the house of the couple and saw suman and cooked chicken. Culasi. Bien had carried a flashlight to illumine his way from his house to the house of Igmedio which was located in a farmland about two kilometers away from his house. sustained injuries. Accused-appellant and his companions surrounded Igmedio and stabbed him.0 cm.0 cm. Bien decided to report the incident to Manuel. neck.. about six arms length from where Igmedio was being stabbed. 3. At around 8:00 p. entered a plea of Not Guilty. There is softening of the tissues in some portion particularly at the right upper chest and the face. Manuel continued on his way back home. 2. accused-appellant. and as a result.m. They used to fish at sea together. 1993. then left for his home. ran upstream towards the river of Tigbobolo and on towards his house. She prepared and signed two Medico-Legal Reports containing her findings.0 cm. Bien fled as fast as he could towards the direction of the CAFGU detachment in Batonan Sur along the national highway. in depth. in depth. Accused-appellant warned Bien that accused-appellant. #1. left anterior chest. 1.” (Before this month ends. saying: “Please don‘t kill us. Bien did as told and fled posthaste to San Jose where he stayed for a week. Two days later. However. A petromax lamp lighted the house of Igmedio. and heard accused-appellant saying: “I will kill you all!” Again.1 cm. Stab wound.m.” Bien tarried by the fence. at 5:30 p. their bodies already in a state of decomposition. in depth. accused-appellant and his companions ran after Bien and blocked his way. near the fence thereof. Manuel Magsipoc. Myrna pleaded. Some of the bones of the face were prominent. in lengths. The police took pictures of the cadavers of the victims. thus: NAME: EGMEDIO (sic) CARIGAY xxxxx FINDINGS: The embalmed body was seen in a supine position with his upper and lower extremities slightly flexed. At around 4:00 a. Their cadavers were already emitting foul odor. #4.. or on December 31. he heard Myrna crying and pleading: “Please don’t kill us. left shoulder. whom Manuel recognized as accusedappellant. Manuel stayed for about an hour. Dr. The Antecedent Facts Sometime in June 1993. When apprised on January 6. Myrna Samsona. When Manuel learned of the deaths of Igmedio and Myrna.Although he was charged of two crimes in one Information. Igmedio and Myrna had invited Bien to spend New Year’s eve with them and Bien had agreed. CAFGU agent Pepito went to the house of the couple and saw them sprawled in the yard of the house. While he was about fifty meters from the house of Igmedio. Numerous maggots were seen all over the body and with a very foul odor. On December 29. mid-scapular line. . Momentarily.

lower posterior chest. 2. at the level of the third lumbar vertebra. lower posterior chest. 2. 2. 2. and at around 11:00 p. #7.. 2. He was assisted by Eliza Cadapan in cooking the food for the guests. Stab wound. 2. at around 6:00 p.3 cm. xxxxxxx CAUSE OF DEATH: Hypovolemic shock secondary to severe hemorrhage secondary to multiple stab wounds.2 cm. Stab wound. Stab wound.m. nape area. #1. 2. 1993. The Defense and Evidence of Accused-Appellant Accused-appellant denied the charge. in length. GUILTY beyond reasonable doubt. he and Eliza went to see a video show at a nearby house owned by Arthur’s mother. right paravertebral line. left paravertebral line. in depth. in length. Stab wound. xxxxx CAUSE OF DEATH: Hypovolemic shock secondary to severe hemorrhage secondary to multiple stab wounds. lumbar area. The Verdict of this Court . The victims had been dead more than 24 hours before the autopsy. left lower chest. right lumbar area. posterior chest.2 cm. likewise for him to suffer another penalty of Reclusion Perpetua for the death of Myrna Samsona.0 cm. Stab wound.0 cm. mid-vertebral line. posterior area. 2. in length. from the midline at the level of the first lumbar vertebra. and to indemnify the heirs of victims Igmedio Carigay and Myrna Samsona in the amount of FIFTY THOUSAND PESOS (P50. There is softening of the tissues in some portion particularly in the face. in length. at the level of the 12th thoracic vertebra. 2. Stab wound. #6. The testimony of accused-appellant was corroborated by Arthur and Eliza.” (Exhibit “B”) Dr. He was requested by Arthur to slaughter a dog for the new year’s celebration. right paravertebral line. at the level of the first lumbar area. Numerous maggots were seen all over the body and with a very foul odor. #5. Stab wound. in length.0 cm. Stab wound. for the crime of Double Murder and hereby sentences him to suffer the penalty of RECLUSION PERPETUA for the death of Igmedio Carigay. this Court finds Dionisio Santiago. right lumbar area.0 cm. the trial court rendered a decision convicting accusedappellant of double murder. 3. Assignment of Errors Accused-appellant interposed an appeal contending that: THE LOWER COURT ERRED IN FINDING THE ACCUSED GUILTY BEYOND REASONABLE DOUBT OF THE CRIME OF MURDER AS DEFINED AND PENALIZED UNDER ARTICLE 248 OF THE REVISED PENAL CODE AS AMENDED BY RA 7659.#5.00). Stab wound. #8. Babayen-on testified that the stab wounds may have possibly been caused by a sharp object like knife or bolo or “talibong. 1994. left lumbar area. mid-vertebral line at the level of the second lumbar vertebra. Accused-appellant stayed at the house of Arthur for about five hours. in length. in length. in length. in length. in view of the foregoing facts and circumstances. Stab wound. for the death of Igmedio Carigay and Myrna Samsona. The Verdict of the Trial Court On November 26.000. #9. #3.1 cm. #4.0 cm. left lumbar area. 3. 2. mid-vertebral area at the level of the 4th thoracic vertebra. #2.0 in length. at the level of the second lumbar vertebra. mid-vertebral area at the level of the 12th thoracic vertebra. He testified that on December 31. at the level of the 7th cervical vertebra. the decretal portion of which reads: WHEREFORE.” It was also possible that the victims were killed by two or in more assailants. Philippine Currency for each victims.0 cm.” (Exhibit “A”) xxx NAME: MYRNA SAMSONA xxxxx FINDINGS: The embalmed body was in supine position with her upper and lower extremities slightly flexed.0 cm.m. he arrived in the house of Arthur Alocilja which was located about a kilometer away from his house.

It was sheer foolhardiness that he did not. of his door going outside. what happened to him? A He stumbled to the ground. you said. Q Aside from Egmidio Carigay whom you said you saw running outside of his house. Q Now. He narrated how accused-appellant and his four companions ganged up on the helpless Igmedio and stabbed him: Q Now Mr. Witness. Aside from Dionesio Santiago. accused-appellant contends. if not conclusive effect. this was nighttime. walking or running? Q Now. Witness. He contends that the collective testimonies of Pepito and Manuel are incredible and hence. This principle does not apply if the trial court ignored. how could you be certain or how could you identify Dionesio Santiago as among the group who ran after Egmidio Carigay? A Q A There was a bright light. Equally barren of probative weight. misunderstood or misconstrued cogent facts and circumstances of substance which. what then did these Dionesio Santiago and his four (4) other companions do? . when Egmidio (sic) Carigay went out of his house. deportment and demeanor of the witnesses as they testify before the trial court. How many were they? There were four of them. It bears stressing that for the death of Igmedio. he could hear Myrna pleading for mercy and accused-appellant threatening to kill the couple. an eyewitness to the crime. four of whom wore masks and all of whom were armed with knives and bolos. Egmidio Carigay ran going out of his house. what have you noticed in the person of Dionesio Santiago and his four (4) companions? A They were carrying knife and bolo. the voice of accused-appellant would be different from his ordinary voice. Witness. stumbled to the ground. will unravel the truth and alter the outcome of the case. Was he able to completely ran (sic) away from his house? A No. the conduct. is the testimony of Bien that at a distance of 20 meters. What kind of light was provided in that house? A petromax. were there any other person also going outside of the house? A Q A Q A Q A Yes. he should have worn a mask to conceal his identity. Q Now. its calibration of the collective testimonies of witnesses and probative weight thereof and its conclusions culled from said findings are accorded by this Court great respect. Accused-appellant further states that if Manuel met him and four other male persons. Mr. when Dionesio Santiago exclaimed that he would kill them all and Myrna Samsona Carigay again pleaded to spare their lives. while Egmidio Carigay fell. Q Now. there were four (4) companions of his? Yes. because of the unique advantage of the trial court in observing and monitoring at close range. it is incredible that Manuel did not even try to prevent accused-appellant and his companions from going to the house of the victims and avert any physical harm to them. Accused-appellant avers that he cannot be convicted of murder for the death of Myrna in view of the failure of the prosecution to present an eyewitness to the crime. The contention of accused-appellant does not persuade the Court. sir. Manuel and Bien and the probative weight of their collective testimonies. sir. In any event. barren of probative weight. Q Now. Accused-appellant argues that if indeed he was bent on killing Igmedio and Myrna. 8:00. Mr. The Court has minutiosly examined the records and the evidence adduced by the parties and is convinced that the findings and conclusions of the trial court on the criminal culpability of accused-appellant for the death of the victims are buttressed by said evidence. A He was running outside. what was he doing. In this case. for sure. At the heart of accused-appellant’s submission is the credibility of Pepito. the trial court gave credence and full probative weight to the collective testimonies of Pepito. Even if Myrna and accused-appellant were shouting. what then happened? A Egmidio (sic) Carigay went out of the door going outside. When you said. The Court has consistently held that the findings of facts of the trial court. they followed him.Accused-appellant asserts that the prosecution failed to prove his guilt beyond reasonable doubt for the deaths of Igmedio and Myrna. if considered. whom are you referring to? Dionesio Santiago and his group. they. the prosecution presented Bien Beloya. Q Why. sir. Mr. Bien and Manuel. He insists that it was impossible for Bien to have recognized the voice of accused-appellant because Bien was 20 meters away from the house of Igmedio. on his way to the house of Igmedio and Myrna. accused-appellant insists. the prosecution failed to prove that he abused his superior strength in killing Igmedio and that he killed Myrna with treachery. Witness.

For how long have you stayed or hidden yourself in that banana plant? It did not take long. Q What then did you do when this question was directed to you. What happened then? I saw them. “Who is that?” Who said that? Dionesio Santiago. He had ample opportunity to unmistakably recognize the herein accused on the night of the incident because Beloya and the accused always see each other.A They surrounded him. Witness. “I am Bien. Q Now. Mr. Mr. what then did you do? A Q A Q A Q A Q A I hid myself near a banana plant. what then did you do? I took one (1) step. Witness. who is “them” you are referring to? A Dionesio Santiago and his group. the place was illuminated by a bright light coming from the petromax more so when Beloya flashlighted them. considering that you were about twenty (20) meters away from the house of Egmidio Carigay and when Egmidio Carigay ran out of the house. “Who is that?” I. you simultaneously. sir. Q After Dionesio Santiago and his four (4) companions surrounded Egmidio Carigay when he stumbled. what did these Dionesio Santiago and his four (4) other companions do to Egmidio Carigay? A They stabbed him. when you saw these Dionesio Santiago and his group. Going towards what direction? I peeped. what again did you do? A Q A Q A He said. . Q Now. Mr. how far away then was Egmidio Carigay from you when he stumbled and when he was surrounded and attacked by these five (5) together with Dionesio Santiago? A About six (6) arms length. The trial court relied on the testimony of Bien and the physical evidence on record and not on the testimony of Manuel in finding accused-appellant guilty beyond reasonable doubt for the killing of Igmedio: Although his (Beloya’s) testimony on the identity of Dionesio Santiago was uncorroborated. you flashed your flashlight at them. Q Now. sir. when you peeped and saw them. Thereafter. Mr. you said. you said. Q Now. Witness.” simultaneously flashing my flashlight. Q Now. you said. he saw and clearly identified Dionesio Santiago but his four armed companions could not be identified as they were not familiar to Beloya. Why then did you identify yourself when they asked. thereafter. this stabbing of Egmidio Carigay. Dionesio Santiago and his group when you flashed your flashlight at them? A I fled because they seem to run after me. you hid yourself. Witness. seeing all these things. this Court believes that the same is sufficient. Witness. Q Now. when he stumbled. “Who is that?” A I was shocked. Do you want to impress upon this Honorable Court that this Dionesio Santiago together with his four (4) other companions helped in stabbing Egmidio Carigay. asking “who is that?” A I answered. the stabbing by Dionesio Santiago together with his four (4) companions of Egmidio Carigay. when answering your name. stabbed Egmidio Carigay. To whom was it directed when he asked. Mr. Q Now. What then did these five (5) do. they stabbed him. the five of them helped in stabbing Egmidio Carigay? A Yes. Mr. Witness.

The fall of the deceased in the course of his flight must be considered to have been in the nature of a mere accident which did not materially change the conditions of the struggle. this Court held that: In this connection it should be noted that the original assault was begun by a direct frontal attack and there was momentary struggle between the accused and the deceased before the first knife wound was inflicted on the thigh of the deceased. In a case involving a similar factual backdrop. there is no evidence on record showing that at the time accused-appellant and his companions attacked or assaulted the victim in his house. and (c) The combination of all the circumstances is such as to produce a conviction beyond reasonable doubt. They stabbed the victim even as he stumbled and fell to the ground. In People vs. 89684. The Court agrees with the trial court. it is clear that the crime was attended by the presence of an aggravating circumstance. There was obviously abuse of superior strength since all three (3) accused acted in concert to accomplish their felonious designs against the unarmed victim. this Court held that: Nevertheless. It bears stressing that treachery cannot be presumed. treachery cannot be appreciated as a modifying circumstance. Furthermore. however.R. while co-accused Chua and Macaliag took turns in stabbing him. The prosecution failed to discharge its burden. much less that they took advantage of their superior strength. The Court likewise agrees that treachery was not attendant in the commission of the crime. 18 September 1990). the prosecution is must prove the confluence of the following requisites: (a) (b) There is more than one circumstance. No general rule can be laid down as to the number of circumstances that must be adduced in evidence to prove the guilt of the accused. and it was at this point that the deceased turned to flee. In the absence of conclusive proof on the manner in which the aggression against Igmedio was commenced.R. the testimony of Bien From the autopsy report. The testimony of the witnesses for the prosecution have shown that the accused “cooperated in such a way as to secure advantage from their superiority in number” (People vs. It must be proved with the same quantum of evidence as the crime itself. Gupo y Gayeta. In the absence of direct evidence. pursuit by the accused followed immediately. The trial court declared that accused-appellant and his four companions abused their superior strength when they killed Igmedio: In order for abuse of superior strength to be considered as qualifying circumstance. He testified on the actual nature and mode of the attack employed on the hapless victim Igmedio Carigay. They purposely took advantage of their superior number and combined strength and force which was grossly out of proportion to whatever means of defense was available to the victim. it is irrefragable that the prosecution failed to adduce direct evidence that accused-appellant killed her. Accused-appellant and his companions took advantage of their numerical superiority and their knives and bolos in killing the victim. This is so because Bien did not see what occurred before Igmedio fled from his house with accused-appellant and his companions in hot pursuit. 75814. Cañete. there is no doubt that the plurality of assassins is in existence because the evident proof that the commission of the crime was participated by more than one person is the numerous wounds that differentiate from each other suffered by the victims indicate plurality of the assailants. G. but also of weapons. For circumstantial evidence to be sufficient as proof of the guilt of an accused. an eyewitness must be given full credit. Abuse of superior strength likewise qualify the crime to Murder since it was clearly shown that there was “deliberate intent to take advantage of it. What is paramount is that all the circumstances proved must be consistent with each other. Accused-appellant and his companions were armed with knives and bolos. However. It was committed with apparent abuse of superior strength. The testimony of Bien Beloya in this regard is supported by the autopsy report of the doctor. and the assault was practically continuous from the beginning to the end. The facts and circumstances must be such as are absolutely incompatible upon any reasonable hypothesis with the innocence of the accused and incapable of . consistent with the hypothesis that the accused is guilty and at the same time inconsistent with the hypothesis that he is innocent and with every rational hypothesis except that of guilt. they did so with treachery. after the deceased started to run. The facts from which the inferences are derived are proven. not to discount the strength of the testimony of Bien Beloya that he saw the respective or joint participation of accused Dionesio Santiago and his four (4) armed companions in assaulting the victim. Moreover. the prosecution may resort to adducing circumstantial evidence to discharge its burden. direct evidence is not a condition sine qua non to prove the guilt of accused-appellant beyond reasonable doubt for said crimes. Sazon. In every fight it is to be presumed that each contending party will take advantage of any purely accident development that may give him an advantage over his opponent in the course of the contest. With respect to the killing of Myrna. It follows that alevosia cannot be predicated of this homicide from the mere fact that the accused overtook and slew the deceased while the latter was endeavoring to rise from the ground.” (People vs. The records reveal that the defenseless victim was held back by accused Torres. much less to show that the said circumstance was deliberately adopted to ensure the infliction of the fatal wounds. 24 September 1990) vis-a-vis their victim. G. This Court is thus convinced that accused-appellant is criminally liable for the death of Igmedio. While it may be true that Igmedio was helpless and defenseless when he was stabbed to death. The victim was clearly overwhelmed by the combined efforts of all three (3) accused who do not only enjoy superiority in number.

sir. As correctly stated by the trial court in its decision: As to the death of Myrna Samsona. could you tell this Honorable Court if you could recognize who is the owner of that voice pleading that they should not be killed? A Q A Yes. The circumstances relied by the prosecution formed an unbroken chain to prove the culpability of accused Dionesio Santiago and his four other companions. during the time the killing of Myrna Samsona was executed Bien Beloya overheard the moaning of a woman and pleading that they. Mr. yet. sir. referring to Igmedio and herself not to be killed. it tend by inferences to establish the commission of the crime. Witness? A Q A Q A Because I observed outside. In other words. more or less. . Why. they likewise killed Myrna Samsona. as far as the death of Myrna Samsona. Adduced evidences proved beyond doubt that Myrna Samsona died as a result of multiple stab wounds caused by sharp edge objects. Mr. Admittedly. Circumstantial evidence is sufficient as basis for conviction if it constitutes an unbroken chain leading to one fair and reasonable conclusion proving that accusedappellant is the author of the crimes charge. Witness. which as proof. What have you observed then after you stayed there around the premises? I overheard a woman talking. pleading that they should not be killed. November 22.explanation upon any reasonable hypothesis other that of the guilt of the accused.” Could you recognize that voice? Yes. 11). This is evident from the testimony of the witnesses for the prosecution. about twenty (20) meters away. Witness. the prosecution adduced sufficient circumstantial evidence to show that accused-appellant killed Myrna. Mr. What was that woman talking about? I heard her saying that. “Please don’t kill us. were you able to get inside the house of Egmidio Carigay that evening? A Q Not yet. to the exclusion of all others. Whose voice was that? Myrna Carigay. Mr.” Q Now. Bien Beloya testified that she (sic) is familiar of (sic) the voice of Myrna Samsona and likewise she (sic) is familiar of (sic) the voice of Dionesio Santiago when the latter said to the two (2) victims. PROSECUTOR ORCAJADA: Q A Q A Q A After that. what then did you do? A I just observed and listened. Q Now. Bien never claimed when he testified that when accused-appellant said: “I will kill you all. Witness. The testimony of Bien Beloya as far as the death of Myrna Samsona although derived from other source other than the eye witness account.” the latter was shouting: Q Now. Mr. how far away were you in that listening position you have had from the house where you heard the voice of Myrna Carigay? COURT INTERPRETER: The witness here is pointing the distance from where he is seated to the Office of the Provincial Fiscal. Witness. Q Now. sir. What was that man saying? “I will kill you all. In the present case. The prosecution’s witnesses testified that Dionesio Santiago together with his companions killed Igmedio Carigay. however. Witness. there is no doubt that the herein accused together with the four others which were not identified are responsible and have directly participated in the commission of the crime. I heard the voice of a man. In the first place. as far as the death of Myrna Samsona the prosecution is wanting of an eye witness to the incident in question. the same instruments used in the killing of Dionesio Santiago. Likewise prior to that incident. Accused-appellant’s submission that Bien could have mistaken the voice of accusedappellant for that of the felon who killed Myrna because the voice of one shouting is different from that made in a normal or ordinary tone does not persuade. what happened next? And then. sir. Mr. 1994 at p. the act which is charged against Dionesio Santiago and his companions caused to prove a fact or series of facts which is the facts in issue. after hearing those words of Myrna Carigay. “I will kill you all” (TSN. the prosecution relied heavily on the evidence that established the identity and culpability of the herein accused when Bien Beloya testified that he heard Myrna Samsona pleading and that of the voice of Dionesio Santiago who was then determined to kill both victims in this case and thereafter he affirmed that he saw Dionesio Santiago came out of the house together with his four (4) companions and assaulting Igmedio Carigay.

sir. and he may testify to what he hears. G. such fact cannot be negated that superior strength can be appreciated against the accused in this case. Dionesio Santiago. 82815-16. Q If you say. tastes. Bien‘s identification of accused-appellant as the assailant through his voice cannot be disparaged. Reynaldo that identification by the voice of a person is an acceptable means of identification where it has been established that the witness and the accused had known each other for a number of years: It is not necessary that the witness’s knowledge of the fact to which he testifies should have been obtained in any particular manner. the manner in which accused-appellant killed the victim showed abuse of superior strength. the complainant and appellant “were familiar with each other since they lived together in the same barangay [and] x x x the house of the complainant is barely ten arms length away from the house where the accused lived. Accused-appellant stabbed Myrna with a knife even as she pleaded for her life. Here. did you meet Dionesio Santiago? A Yes. for its part. The prosecution. sir. Thus. would you kindly please point at him? A Q Yes.R. Bien could not have mistaken accused-appellant’s voice considering that both had known each other for a long time: Q A For how long have you known this Dionesio Santiago? It has been a long time since we meet each other frequently. what then transpired next? A Q A And then. This Court held in People vs. Appellant himself admitted having known the complainant by name in the three to four years that he had stayed in Barangay Bambanan. smells. not treachery. people in rural communities generallly know each other both by face and by name. In People vs.. al.” Could you tell this Honorable Court who owns that voice of a woman? Myrna Carigay. the voice again of that woman followed that. . a woman. sir. COURT INTERPRETER: The witness at this juncture is pointing to a man seated on the public bench who stood up and gave his name as Dionesio Santiago. “Please don’t kill us. with abuse of superior strength: The prosecution has successfully proved that advantage of superior strength using excessive force out of proportion to the means of defense available to the person attacked and purposely “used in quality between the numbers. do you refer to Dionesio Santiago. identification by the sound of the voice of the person identified has been held sufficient. and it is an acceptable means of identification where it is established that the witness and the accused had known each other personally and closely for a number of years. Accused-appellant takes exception to the ruling of the trial court that the killing of Myrna was qualified by abuse of superior strength. the complainant testified that she had known appellant for seven years prior to the incident because he lived only a house away from theirs. 1993. accusedappellant argues. the accused herein whom you identified awhile ago? A Yes. after hearing Dionesio Santiago exclaimed that he will kill them all. The Court agrees with the trial court. or sees. 1993.Q A Who owns that voice telling that he would kill them all? Dionesio Santiago. Please point at him. Carpio. Bohol this Court held that: From the evidence. An attack made by a man with a deadly weapon upon an unarmed and defenseless woman constitutes abuse of that Q Now. The trial court. feels. Q If this Dionesio Santiago is inside the courtroom. From December 8 up to December 31. ruled that accusedappellant who was armed with deadly weapon killed Myrna. and may be expected to know each other’s distinct and particular features and characteristics. sizes and strength of the antagonist and that his notorious advantages were purposely sought for or used by the accused to achieve his end” (PP. Q A From December 8.” Indeed. As observed by the trial court. 31 October 1990) Not to mention that one of the victims is a woman and under the principle of abuse of superior strength. vs. et. how many times? We always see other because we used to fish at sea. 1993 to December 31. the two always met each other because they used to fish at sea: Q From December 8. failed to adduce proof beyond reasonable doubt that abuse of superior strength qualified the crime.

the amount of P50. should not be prejudiced by such retroactive application. the heirs to exemplary damages which had already become NACHURA. allegedly contained the President’s instructions to COMELEC Commissioner Virgilio Garcillano to manipulate in her favor results of the 2004 presidential elections. Although dwelling was not appreciated against accused-appellant because of the retroactive application of Section 8. Rule 110 of the Revised Rules of Criminal Procedure. notoriously referred to as the “Hello Garci” tapes. Rule 110 of the Revised Rules on Criminal Procedure. The tapes. this Court hereby metes on him the penalty of RECLUSION PERPETUA for each count. . and from which the woman was unable to defend herself. Said accused-appellant is likewise ordered to pay the heirs of the victim Igmedio Carigay the amount of P50. which reads: Sec.000.000. accused-appellant should be meted the medium period of the imposable penalty which is reclusion perpetua for each count of murder. They captured unprecedented public attention and thrust the country into a controversy that placed the legitimacy of the present administration on the line. or a total of P100. the right of. However.000. Designation of the offense. . He is also ordered to pay the said amounts to the heirs of the victim Myrna Carigay.00 as exemplary damages. The heirs of each victim are also entitled to exemplary damages in the amount of P25.Petitioner.versus . GARCILLANO.: More than three years ago.00 as moral damages and the amount of P25. however. However. Costs de oficio.000. Accused-appellant Dionesio Santiago is found guilty beyond reasonable doubt of Murder (two counts) under Article 248 of the Revised Penal Code. The prosecution proved that the aggravating circumstance of dwelling was attendant in the commission of both crimes. the heirs of the victims are respectively entitled to moral damages in the amount of P50. tapes ostensibly containing a wiretapped conversation purportedly between the President of the Philippines and a high-ranking official of the Commission on Elections (COMELEC) surfaced. imposed the penalty of reclusion temporal to death for the offense of murder. the prosecution having proved that dwelling aggravated the crimes. J. it cannot aggravate the penalty for the crime. for the deaths of Igmedio and Myrna. Respondents.000. IN LIGHT OF ALL THE FOREGOING.00. VIRGILIO O. the decision of the Regional Trial Court of Antique. reference shall be made to the section or subsection of the statute punishing it. Since no aggravating or mitigating circumstance was attendant in the commission of the crimes. . it did not award moral damages and exemplary damages to the heirs.000. Prior to its amendment by said law. Since the penalty imposed on accused-appellant is reclusion perpetua for each the two crimes. 8.The complaint or information shall state the designation of the offense given by the statute. and SUFFRAGE AND ELECTORAL REFORMS. defined in Article 248 of the Revised Penal Code. dwelling was not alleged in the Information as an aggravating circumstance as required by Section 8.00 to the heirs of the victims as civil indemnity in both crimes. If there is no designation of the offense. Article 248 of the Revised Penal Code. Article 2230 of the New Civil Code provides that if an aggravating circumstance is attendant in the commission of a felony. Civil Liability of Accused-Appellant The trial court awarded the amounts of P50.THE HOUSE OF REPRESENTATIVES COMMITTEES ON PUBLIC INFORMATION.00 each. INFORMATION AND COMMUNICATIONS TECHNOLOGY. Although the crime was committed before the effectivity of said rule. The Court shall modify the awards.000. SO ORDERED. an award for exemplary damages is called for. There being no modifying circumstances in the commission of the felonies.00. and resulted in the nearcollapse of the Arroyo government. These recordings were to become the subject of heated legislative hearings conducted separately by committees of both Houses of Congress. conformably with current jurisprudence. In the light of the evidence on record.00 as civil indemnity. the latter is applied retroactively in the present case because it is more favorable to the accused. NATIONAL DEFENSE AND SECURITY. and not of homicide. accused-appellant is guilty of murder. DECISION The crimes for which accused-appellant is charged were committed before Republic Act 7659 took effect. Branch 13 is hereby AFFIRMED with MODIFICATIONS. Penalties on Accused-Appellant vested before the effectivity of said rules and hence.superiority which his sex and the weapon used in the act afforded him. PUBLIC ORDER AND SAFETY. Even if dwelling is proven but if it is not alleged in the information. aver the acts or omissions constituting the offense and specify its qualifying and aggravating circumstances.

replay or communication of the contents of the “Hello Garci” tapes. where’s. with Prayer for Temporary Restraining Order and/or Writ of Preliminary Injunction docketed as G. 2007. Rodolfo G. petitioner Virgilio O. Jr.” In his discourse. filed before this Court a Petition for Prohibition with Prayer for the Issuance of a Temporary Restraining Order and/or Writ of Preliminary Injunction. However. docketed as G. possession. Madrigal and Antonio F. Senator Lacson’s speech was referred to the Senate Committee on National Defense and Security. On August 28. Escudero delivered a privilege speech. As the Court did not issue an injunctive writ. National Defense and Security. on June 8. Loren B. they decided to prepare committee reports based on the said recordings and the testimonies of the resource persons. Senator Lacson promised to provide the public “the whole unvarnished truth — the what’s. 4200 if the body were to conduct a legislative inquiry on the matter. On September 6. He further implored that the said recordings and any reference thereto be ordered stricken off the records of the inquiry. and Suffrage and Electoral Reforms (respondent House Committees). a lengthy debate ensued when Senator Richard Gordon aired his concern on the possible transgression of Republic Act (R. On motion of Senator Francis Pangilinan. purchase and use of wiretapping equipment and to prohibit the Armed Forces of the Philippines (AFP) from performing electoral duties. then Minority Floor Leader Francis G. On August 3. He prayed that the respondent House Committees be restrained from using these tape recordings of the “illegally obtained” wiretapped conversations in their committee reports and for any other purpose. Without reaching its denouement. and sought an inquiry into the perceived willingness of telecommunications providers to participate in nefarious wiretapping activities. Pimentel. 2005. Senators Aquilino Q. Information and Communications Technology. Article III of the Constitution. Senator Panfilo Lacson roused the slumbering issue with a privilege speech. Alan Paguia and the lawyer of former NBI Deputy Director Samuel Ong submitted to the respondent House Committees seven alleged “original” tape recordings of the supposed three-hour taped conversation. 17 and October 1.A. 4200 and Section 3. “The Lighthouse That Brought Darkness. Panfilo M. No. Nevertheless. and the respondent House Committees directed to desist from further using the recordings in any of the House proceedings. Jamby A. seeking to bar the Senate from conducting its scheduled legislative inquiry. After prolonged and impassioned debate by the committee members on the admissibility and authenticity of the recordings. No. Senator Miriam Defensor-Santiago delivered a privilege speech. when’s. Aquino. the tapes were eventually played in the chambers of the House. M.R. Intervening as respondents. chaired by Senator Rodolfo Biazon. 2007. 170338. In the Senate’s plenary session the following day. who’s and why’s” of the alleged wiretap.A. During the inquiry.S. who had previously filed two bills seeking to regulate the sale. Public Order and Safety.) No.R. 179275. They argued in the main that the intended legislative inquiry violates R.In the House of Representatives (House). 2005. 2007.. 2005. Biazon. No. . The Court subsequently heard the case on oral argument. articulating her considered view that the Constitution absolutely bans the use. Trillanes filed their Comment on the petition on September 25. Atty. 2007. Alarmed by these developments. retired justices of the Court of Appeals. the House discussion and debates on the “Garci tapes” abruptly stopped. Garcillano (Garcillano) filed with this Court a Petition for Prohibition and Injunction. Legarda. After more than two years of quiescence. she recommended a legislative investigation into the role of the Intelligence Service of the AFP (ISAFP). Lacson. several versions of the wiretapped conversation emerged. National Bureau of Investigation (NBI) Director Reynaldo Wycoco.A. petitioners Santiago Ranada and Oswaldo Agcaoili. “Tale of Two Tapes. the respondent House Committees decided to suspend the hearings indefinitely. Benigno Noynoy C. the Philippine National Police or other government entities in the alleged illegal wiretapping of public officials. But on July 5. the Senate proceeded with its public hearings on the “Hello Garci” tapes on September 7.” and set in motion a congressional investigation jointly conducted by the Committees on Public Information.

They wish to see the legal and proper use of public funds that will necessarily be defrayed in the ensuing public hearings. Nos. echoed the current policy that “this Court has repeatedly and consistently refused to wield procedural barriers as impediments to its addressing and resolving serious legal questions that greatly impact on public interest. and that they have not abused the discretion given to them.On October 26. David v. Maj. 170338.” On November 20. No. in recent cases. Gonzales even permitted a non-member of the broadcast media. moved to intervene as petitioner in G. It may be noted that while both petitions involve the “Hello Garci” recordings. Macapagal-Arroyo articulates that a “liberal policy has been observed. but also of the intended legislation which underpins the . taxpayers. Further. 179275.” -I- Before delving into the merits of the case.R. allowing ordinary citizens.R.R. petitioner Garcillano justifies his standing to initiate the petition by alleging that he is the person alluded to in the “Hello Garci” tapes. generally. argued at length in their pleadings. his was publicly identified by the members of the respondent committees as one of the voices in the recordings. members of Congress. They are of the firm conviction that any attempt to use the “Hello Garci” tapes will further divide the country. in keeping with the Court’s duty under the 1987 Constitution to determine whether or not other branches of government have kept themselves within the limits of the Constitution and the laws. the Court. In G. who failed to allege a personal stake in the outcome of the controversy. in the said case. 2007. 170338.” The fairly recent Chavez v. the Court resolved to consolidate G. petitioners Ranada and Agcaoili justify their standing by alleging that they are concerned citizens. and grants the second. Obviously. The majority.R. they have different objectives—the first is poised at preventing the playing of the tapes in the House and their subsequent inclusion in the committee reports. No. (2) the injury is fairly traceable to the challenged action.R.R. therefore. Intervenor Sagge alleges violation of his right to due process considering that he is summoned to attend the Senate hearings without being apprised not only of his rights therein through the publication of the Senate Rules of Procedure Governing Inquiries in Aid of Legislation. a party will be allowed to litigate only when (1) he can show that he has personally suffered some actual or threatened injury because of the allegedly illegal conduct of the government. No. G. and (3) the injury is likely to be redressed by a favorable action. to challenge the acts of the Secretary of Justice and the National Telecommunications Commission. petitioner Garcillano stands to be directly injured by the House committees’ actions and charges of electoral fraud. and the blatant attempt to abuse constitutional processes through the conduct of legislative inquiries purportedly in aid of legislation. 179275. 170338 and 179275. In Tolentino v. regulations and rulings. the Court shall first resolve the issue on the parties’ standing. No. The gist of the question of standing is whether a party has “alleged such a personal stake in the outcome of the controversy as to assure that concrete adverseness which sharpens the presentation of issues upon which the court so largely depends for illumination of difficult constitutional questions. considering that locus standi is a mere procedural technicality. COMELEC. and the second seeks to prohibit and stop the conduct of the Senate inquiry on the wiretapped conversation. They are worried by the continuous violation of the laws and individual rights. and civic organizations to prosecute actions involving the constitutionality or validity of laws. In G. G.” thus. we explained that “‘[l]egal standing’ or locus standi refers to a personal and substantial interest in a case such that the party has sustained or will sustain direct injury because of the challenged governmental act x x x. 2007. However. No. has relaxed the stringent direct injury test. The Court recognizes his standing to institute the petition for prohibition. a member of the ISAFP and one of the resource persons summoned by the Senate to appear and testify at its hearings. 179275. and members of the IBP. Lindsay Rex Sagge. The Court dismisses the first petition.

The Senate cannot be allowed to continue with the conduct of the questioned legislative inquiry without duly published rules of procedure. the issuance of an injunctive writ to prohibit the respondent House Committees from playing the tape recordings and from including the same in their committee report. however. as aforementioned. The power of judicial inquiry does not extend to hypothetical questions because any attempt at abstraction could only lead to dialectics and barren legal questions and to sterile conclusions unrelated to actualities.R.investigation.III - Thus. Jr. individually or in a class suit. v. Repeatedly stressed in our prior decisions is the principle that the exercise Section 21. for otherwise the decision of the Court will amount to an advisory opinion.R. which provides that “[l]aws shall take effect after 15 days following the completion of their publication . There is also the widely publicized fact that the committee reports on the “Hello Garci” inquiry were completed and submitted to the House in plenary by the respondent committees. 170338. or any of its respective committees may conduct inquiries in aid of legislation in accordance with its duly published rules of procedure. In G. Davide.R. as in this case. Given that petitioners Ranada and Agcaoili allege an interest in the execution of the laws and that intervenor Sagge asserts his constitutional right to due process. dismisses G. in the exercise of its sound discretion and given the liberal attitude it has shown in prior cases climaxing in the more recent case of Chavez. It should be noted that in Francisco. they satisfy the requisite personal stake in the outcome of the controversy by merely being citizens of the Republic. He likewise prays that the said tapes be stricken off the records of the House proceedings. No. No. But the Court notes that the recordings were already played in the House and heard by its members. No. citizens. members of Congress. Neither will the Court determine a moot question in a case in which no practical relief can be granted. we mean existing conflicts appropriate or ripe for judicial determination. novelty and weight as precedents. . for it will be the height of injustice to punish or otherwise burden a citizen for the transgression of a law or rule of which he had no notice whatsoever.” The requisite of publication of the rules is intended to satisfy the basic requirements of due process. and should be resolved for the guidance of all. they invariably invoked the vindication of their own rights—as taxpayers. 179275. cannot be enforced. the Court recognizes the legal standing of petitioners Ranada and Agcaoili and intervenor Sagge. not even a constructive one. . not conjectural or anticipatory. Jr. 170338 for being moot and academic. By actual cases. yet the Court granted standing to the petitioners therein for. in clear derogation of the constitutional requirement. A case becomes moot when its purpose has become stale. a reading of the petition in G. 179275 shows that the petitioners and intervenor Sagge advance constitutional issues which deserve the attention of this Court in view of their seriousness. After all. As to the petition in G. in the nature of things. the Court grants the same. Following the Court’s ruling in Francisco. the Garcillano petition has to be dismissed for being moot and academic. we find sufficient petitioners Ranada’s and Agcaoili’s and intervenor Sagge’s allegation that the continuous conduct by the Senate of the questioned legislative inquiry will necessarily involve the expenditure of public funds. The House of Representatives. Article VI of the 1987 Constitution explicitly provides that “[t]he Senate or the House of Representatives. petitioner Garcillano implores from the Court.II - The Court. Having been overtaken by these events. by this Court of judicial power is limited to the determination and resolution of actual cases and controversies. and not intended to provide a remedy for an act already accomplished. Likewise. prohibition is a preventive remedy to restrain the doing of an act about to be done. He further intervenes as a taxpayer bewailing the useless and wasteful expenditure of public funds involved in the conduct of the questioned hearings. No. Publication is indeed imperative. had been injured by the alleged unconstitutional acts of the House of Representatives. The issues are of transcendental and paramount importance not only to the public but also to the Bench and the Bar. and members of the bar and of the legal profession—which were also supposedly violated by the therein assailed unconstitutional acts. What constitutes publication is set forth in Article 2 of the Civil Code.R. rights personal to then Chief Justice Hilario G. It is unnecessary to indulge in academic discussion of a case presenting a moot question as a judgment thereon cannot have any practical legal effect or.

the Court had occasion to rule on this very same question. Thus. of the Senate of a particular Congress are considered terminated upon the expiration of that Congress and it is merely optional on the Senate of the succeeding Congress to take up such unfinished matters. In Neri v. If the Senate is a continuing Justice Antonio T. we said: The subject was explained with greater lucidity in our Resolution (On the Motion for Reconsideration) in the same case. unpassed bills and even legislative investigations.” this Court sees fit to issue a clarification.” as it is not dissolved as an entity with each national election or change in the composition of its members. twelve of whom are elected every three years for a term of six years each.” We quote the OSG’s explanation: The phrase “duly published rules of procedure” requires the Senate of every Congress to publish its rules of procedure governing inquiries in aid of legislation because every Senate is distinct from the one before it or after it. no effort was undertaken for the publication of these rules when they first opened their session. are therefore. the subject hearings in aid of legislation conducted by the 14th Senate. Senate Committee on Accountability of Public Officers and Investigations. leaving less than a majority of Senators to continue into the next Congress. reinforces this ruling with the following rationalization: The present Senate under the 1987 Constitution is no longer a continuing legislative body. With respect to the present Senate of the 14 th Congress. viz. in his Dissenting and Concurring Opinion. there is no debate that the Senate as an institution is “continuing. like the 1935 Constitution.e. however. The Rules of the Senate itself confirms this when it states: RULE XLIV UNFINISHED BUSINESS SEC. we find merit in the argument of the OSG that respondent Committees likewise violated Section 21 of Article VI of the Constitution. Certainly. the Senate under the 1987 Constitution is not a continuing body because less than majority of the Senators continue into the next Congress. procedurally infirm. Each Senate may thus enact a different set of rules as it may deem fit. but as if presented for the first time. Unfinished business at the end of the session shall be taken up at the next session in the same status. or in a newspaper of general circulation in the Philippines. The logic and practicality of such a rule is readily apparent considering that the Senate of the succeeding Congress (which will typically have a different composition as that of the previous Congress) should not be bound by the acts and deliberations of the Senate of which they had no part. The 1987 Constitution. 179275 admit in their pleadings and even on oral argument that the Senate Rules of Procedure Governing Inquiries in Aid of Legislation had been published in newspapers of general circulation only in 1995 and in 2006. i. 123. twenty-four members. Not having published its Rules of Procedure.R. However.: Fourth. Carpio.” Applying the same reasoning in Arnault v. but may be taken by the succeeding Congress as if present for the first time. Nazareno. Since Senatorial elections are held every three (3) years for one-half of the Senate’s membership. The present Senate has . all pending matters and proceedings. Undeniably from the foregoing. No. of which the term of half of its members commenced on June 30.either in the Official Gazette. the term of twelve Senators expires every three years. All pending matters and proceedings shall terminate upon the expiration of one (1) Congress. Recently.” The respondents in G. requires a majority of Senators to “constitute a quorum to do business.. in the conduct of its day-to-day business the Senate of each Congress acts separately and independently of the Senate of the Congress before it. the composition of the Senate also changes by the end of each term. 2007. requiring that the inquiry be in accordance with the “duly published rules of procedure. The consequence is that the Rules of Procedure must be republished by the Senate after every expiry of the term of twelve Senators. not in the same status. On the nature of the Senate as a “continuing body.

A person who violates the Rules of Procedure could be arrested and detained by the Senate. These Rules shall take effect on the date of their adoption and shall remain in force until they are amended or repealed. The constitutional mandate to publish the said rules prevails over any custom. and accessible to the public at the Senate’s internet web page.” The latter does not explicitly provide for the continued effectivity of such rules until they are amended or repealed. In view of the difference in the language of the two sets of Senate rules. The Rules of Procedure even provide that the rules “shall take effect seven (7) days after publication in two (2) newspapers of general circulation. Justice Carpio’s response to the same argument raised by the respondents is illuminating: The publication of the Rules of Procedure in the website of the Senate.” precluding any other form of publication. The Rules simply state “(t)hese Rules shall take effect seven (7) days after publication in two (2) newspapers of general circulation. Publication in accordance with Tañada is mandatory to comply with the due process requirement because the Rules of Procedure put a person’s liberty at risk. the President may endorse the Rules to the appropriate committee for amendment or revision. However. If it was the intention of the Senate for its present rules on legislative inquiries to be effective even in the next Congress. The Senate of the next Congress may easily adopt different rules for its legislative inquiries which come within the rule on unfinished business. . The Rules of the Senate (i. practice or tradition followed by the Senate. or in pamphlet form available at the Senate. Article VI of the Constitution requiring that the inquiry be conducted in accordance with the duly published rules of procedure is categorical. 137. 136. Respondents justify their non-observance of the constitutionally mandated publication by arguing that the rules have never been amended since 1995 and. it is evident that the Senate has determined that its main rules are intended to be valid from the date of their adoption until they are amended or repealed. The Rules may also be amended by means of a motion which should be presented at least one day before its consideration. then pending matters will not be deemed terminated with the expiration of one Congress but will. Section 136 of the Senate Rules quoted above takes into account the new composition of the Senate after an election and the possibility of the amendment or revision of the Rules at the start of each session in which the newly elected Senators shall begin their term. it cannot be presumed that the Rules (on legislative inquiries) would continue into the next Congress. The Court does not agree. This dichotomy of the continuity of the Senate as an institution and of the opposite nature of the conduct of its business is reflected in its Rules. The language of Section 21. that the Senate or its committees may conduct inquiries in aid of legislation only in accordance with duly published rules of procedure. continue into the next Congress with the same status. OR REVISIONS OF. despite that. and the vote of the majority of the Senators present in the session shall be required for its approval. It is incumbent upon the Senate to publish the rules for its legislative inquiries in each Congress or otherwise make the published rules clearly state that the same shall be effective in subsequent Congresses or until they are amended or repealed to sufficiently put public on notice. The organic law instructs.e. they are published in booklet form available to anyone for free. THE RULES SEC. is not sufficient under the Tañada v. Tuvera ruling which requires publication either in the Official Gazette or in a newspaper of general circulation. without more. as a matter of course. and does not make any distinction whether or not these rules have undergone amendments or revision.body even with respect to the conduct of its business. the Senate’s main rules of procedure) states: RULE LI AMENDMENTS TO. At the start of each session in which the Senators elected in the preceding elections shall begin their term of office. it could have easily adopted the same language it had used in its main rules regarding effectivity. Such language is conspicuously absent from the Rules. RULE LII DATE OF TAKING EFFECT SEC. Article VI of the Constitution. The absence of any amendment to the rules cannot justify the Senate’s defiance of the clear and unambiguous language of Section 21.

the Senate caused the publication of the Senate Rules of Procedure Governing Inquiries in Aid of Legislation in the October 31. therefore. With the foregoing disquisition. No. While we take judicial notice of this fact. Given this discussion. otherwise known as the Electronic Commerce Act of 2000. 8792. .R. use its unpublished rules in the legislative inquiry subject of these consolidated cases.” Very recently. rules and regulations. WHEREFORE. could not. No.The invocation by the respondents of the provisions of R. the Court finds it unnecessary to discuss the other issues raised in the consolidated petitions. It does not make the internet a medium for publishing laws. the recent publication does not cure the infirmity of the inquiry sought to be prohibited by the instant petitions.R. R. in clear contravention of the Constitution. In other words. to support their claim of valid publication through the internet is all the more incorrect. 179275 is GRANTED. Insofar as the consolidated cases are concerned.A. the petition in G. the respondent Senate Committees. the law merely recognizes the admissibility in evidence (for their being the original) of electronic data messages and/or electronic documents. SO ORDERED. No. in violation of the Constitution. 8792 considers an electronic data message or an electronic document as the functional equivalent of a written document only for evidentiary purposes. because it can do so only “in accordance with its duly published rules of procedure. the legislative investigation subject thereof still could not be undertaken by the respondent Senate Committees. 2008 issues of Manila Bulletin and Malaya. The conduct of inquiries in aid of legislation by the Senate has to be deferred until it shall have caused the publication of the rules. and the petition in G.A. Let a writ of prohibition be issued enjoining the Senate of the Republic of the Philippines and/or any of its committees from conducting any inquiry in aid of legislation centered on the “Hello Garci” tapes. 170338 is DISMISSED. because no published rules governed it.

Sign up to vote on this title
UsefulNot useful